

声 音 周 刊

代表委员风采

2025年3月31日

第 967 期

本刊策划 姜 洪
编辑 周 蔚
美 编 任梦媛
校 对 赵 鹏

联系电话
010-86423625
电子信箱
minzhuzhuyin@126.com

代表委员说

●如何着力抓好“三农”工作，深入推进乡村全面振兴？全国人大代表、江苏国城湖青松水专业合作联社理事长邢青松建议，培育壮大县域富民产业。第一，坚持按市场规律办事，围绕地域特色、聚焦农民增收来壮大县域富民产业。大力发展绿色、特色农产品种养，推进农产品加工业转型升级，打造特色农业产业集群，大力培育新产业和新业态。第二，完善联农带农机制，引导社会资本投入农村发展农产品加工，发展乡村休闲旅游，健全农民经营性收入增长机制，探索建立普惠性农民补贴长效机制，促进农民收入持续稳定增长。完善产业空间布局，提升县城产业承载和配套服务功能，增强重点镇集聚功能。第三，夯实人才和科技支撑，立足县域产业升级发展方向吸引人才，推出一批适应乡村全面振兴需要的新职业，注重引导外出人才返乡、城市人才下乡创业。完善农业科技支撑体系，持续推进农业科技力量协同攻关，加快农业科技成果大面积推广应用。

●2024年12月，《行政执法监督条例（草案征求意见稿）》公开征求意见。全国政协委员、上海市新的社会阶层人士联谊会会长、金杜律师事务所高级合伙人张毅提出，行政执法监督立法重点可以从以下四方面推进。第一，明确“谁来监督”，确立司法行政机关的行政执法监督核心地位。同时，强化检察机关对行政执法行为的法律监督职能，形成行政监督与行政检察的协同监督。第二，明确“监督什么”，监督内容需覆盖行政执法全链条关键环节。一是监督执法标准建设，包括裁量权基准、执法事项目录等是否科学合理。二是监督执法主体合法性，严查无资质人员参与执法、证件管理混乱等问题。三是监督执法行为规范性，重点审查涉企处罚、强制措施合法性、适当性，遏制“小过重罚”“异地违法执法”等乱象。四是监督执法保障落实情况，确保人员编制、经费装备等与执法任务相匹配。第三，细化“怎么监督”，创新监督方式和手段。一是推行“日常+专项+重点”的全周期监督模式。二是针对行政执法工作中的违法或者不当情形可以采取下发督办函、意见书、约谈通知书等形式予以纠正。第四，强化“自身建设”，加强队伍建设、完善技术支持、严格责任追究，夯实监督工作基础。

资料来源：《人民日报》《人民政协报》 周蔚/整理

2025年全国两会胜利闭幕，代表们回到工作岗位，纷纷走进基层、机关、学校、农家庭院，宣讲全国两会精神，让两会“好声音”“声”入基层、“声”入群众、“声”入人心，凝心聚力，汇聚众智，为创造美好生活开启新征程。

两会精神“声”入基层

孙春梅代表

情景剧里话乡风

本报讯(记者卢志坚 通讯员李捷 张阳阳)“今天咱们公开调解这个案件，作为基层代表，我来讲讲民生实事政策，让孝善敬老的乡村风尚‘上头条’!”3月25日下午，在江苏省南通市通州区东社镇忠孝博物馆，通州区人大常委会组织“两官两警”(法官、检察官、公安民警、司法干警)进“家站”(代表之家、代表联络站)观摩会，全国人大代表、开心田园生态农场负责人孙春梅和“两官两警”以及当地群众共同出演情景剧《上头条》。《上头条》改编自当地发生的一起真实村民遗产继承、子女赡养纠纷，孙春梅在剧中本色出演“人大调解员”角色，与政法干警们共同化解这起纠纷，她将全国两会精神及参会见闻融入剧中，分享给大家。

“今年的政府工作报告多次提及‘养老’，咱们村大屏天天滚动播放——国家要扩大普惠养老服务，推动农村养老服务发展，可这么好的政策也得从‘百善孝为先’的土壤中生根发芽。”

“像这样依法依规处理生活中的事，就是法治建设的缩影。咱们乡村要和谐稳定，离不开村干部脚踏实地地了解群众需要、解决实际问题，离不开政法干警深入田间地头、播撒法治种子。”

孙春梅借由“小调解”讲“大民生”，将“文件语”变成“家常话”，用通俗易懂的语言传达全国两会精神，开展法治宣传，鼓励大家齐心协力推进乡村全面振兴。

“这样的宣传接地气！看来建设宜居宜业和美乡村，不仅得着重发展乡村特色产业，持续改善人居环境，还得提升自身依法治理能力。”一位参加观摩的新桥村村干部表示。

“在基层司法实践中，大多数案件就像情景剧中的纠纷，往往发生在群众身边，但再小的案件也关系民生、民心。”一位参演的政法干警颇有感悟，思考着如何立足自身工作实际，在乡村产业发展、矛盾纠纷化解、生态环境保护等领域提供更多法律服务和保障，做好司法为民实事。

田锦华代表

法治之花盛开在希望的田野上

本报讯(记者林建安 通讯员吴娟娟)3月24日，全国人大代表、贵州省黔东南州兴仁市屯脚镇副镇长、鲤鱼村党委书记兼村委员会主任田锦华走进兴仁市检察院，宣讲全国两会精神。

“当最高检工作报告提及‘保障绿色发展’和‘服务乡村全面振兴’等内容时，会场响起热烈的掌声！”田锦华在宣讲时特别提及最高检工作报告。他认为，最高检工作报告中的每项数据都凝聚着检察为民情怀，全场热烈的掌声体现了代表们对司法工作的高度认可。

田锦华结合最高检工作报告，以鲤鱼村为例，回顾该村从“靠山吃山”到“绿水青山”的转型历程。他说，检察机关通过打击破坏环境资源犯罪、督促生态修复等举措，为乡村绿色发展筑牢法治屏障；在惩治非法采矿、推动“河长+检察长”联动机制中作出了卓越贡献。

“让法治成为乡村振兴的坚实底色，为乡村留住诗意图景、激活发展动能提供坚实的司法保障。”田锦华希望检察机关聚焦水土修复、污染防治等生态治理重点领域进一步强化公益诉讼履职；加强地理标志产品知识产权保护，建立涉农纠纷快速化解机制，用法治力量护航特色产业健康发展；创新普法宣传形式，提升法治宣传覆盖面，为乡村振兴注入更多法治动能。

李龙倜代表

不断加强和改进检察工作

本报讯(记者蒋长顺 通讯员鲍欢)3月21日，湖北省十堰市张湾区检察院邀请全国人大代表、湖北省十堰市太和医院副院长李龙倜宣讲全国两会精神，引导全体检察人员进一步统一思想认识、提高政治站位、凝聚奋进力量。

李龙倜从大会概况、主要精神、履职体会三个方面，以朴素的语言、真挚的情感，从一名人大代表的视角回顾了参加全国两会、参加代表日常视察调研、提出代表建议等履职感受，为全体检察干警进一步掌握两会精神内涵提供了新的视野。

会后，李龙倜与青年干警座谈，就利用人工智能提升工作质效、防范化解矛盾风险、全方位培养用好人才等话题，与干警进行交流。李龙倜说，检察机关作为国家法律监督机关，必须保持政治忠诚，坚定政治路线，同时要进一步做好代表委员联络工作，在人民监督下不断加强和改进检察工作。

张继新代表

“检察鸿雁”架起高效沟通桥梁

本报讯(记者沈静芳 通讯员刘敏)3月24日，全国人大代表、内蒙古旭一牧业有限公司董事长、杭锦旗南渠村党总支书记张继新应邀到杭锦旗检察院宣讲两会精神。

今年是张继新当选全国人大代表的第8个年头。一直扎根在农业一线的他，在带领农民致富的路上也遇到过不少法律难题，感受到检察机关在营造法治化营商环境的努力。他也在履行代表职责中，积极为检察工作建言献策。

这次宣讲，张继新围绕习近平总书记在两会期间的重要讲话精神，以及两会审议通过的各项报告、决议进行了全面且深入的传达。针对最高检工作报告，他说，在过去的一年里，检察机关做了不少实事，办了不少要案，深刻感受到检察机关在维护社会公平正义、服务经济社会发展等方面发挥的重要作用。

他希望检察机关持续加大法治宣传力度，创新宣传方式，针对不同群体开展精准普法，尤其是深入基层、学校、企业，提升全民法治意识，从源头上预防违法犯罪的发生；更加关注特殊群体权益保护，在未成年人保护、老年人权益保障、助力农民工讨薪等方面持续发力，强化司法救助，让法治的阳光温暖每一个角落。

会后，杭锦旗检察院向张继新赠送文创产品“检察鸿雁”。鸿雁自古便有传信之意，“检察鸿雁”象征着检察院愿借其为媒介，将公正司法的理念、检察工作的点滴进展，及时传递给人大代表，也期望能如鸿雁般高效往返，让代表的监督与建议顺畅抵达检察工作的方方面面，促进检察事业稳步前行。



宁雅秋代表

为检察帮扶村谋划新前景

本报讯(记者刘立新 通讯员黄鑫迪 李琳)听说村里要来全国人大代表，天刚蒙蒙亮，河南省漯河市召陵区青年镇周陈村就热闹起来。“老乡们，一路走来，我的心情很激动啊！看着乡村一点点变美、村里的道路一条条变宽、村民的日子一天天变好，我心里也高兴极了！”3月25日，全国人大代表、漯河市广播电视台副台长宁雅秋一走进周陈村就和老乡们交流起来。

今年初，周陈村成为召陵区检察院的结对帮扶对象。这次，召陵区检察院不仅邀请代表来宣讲两会精神，更是组织干警为村民提供法律服务。

“政府工作报告明确提出，要坚持农业农村优先发展，全面推进乡村振兴。”宁雅秋传达了习近平总书记在两会期间的重要讲话精神和

全国两会精神，详细解读了两会中与乡村发展、农民生活息息相关的政策和决策。她指出，乡村振兴离不开法治护航，希望检察院驻村干部积极作为、主动担当，利用自身法律知识，帮助周陈村积极参与“平安法治示范村”建设，以法治力量推动实现村强民富、景美人美的美好愿望。

召陵区检察院检察长刘朝阳表示，该院将积极发挥驻村后盾作用，用心用情用力办好民生实事，精准解决群众急难愁盼问题。

“听了宁代表和检察长的话，心里亮堂多了，这日子会越过越舒坦！”有着60余年党龄的老党支部书记感慨道。

随后，宁雅秋和检察干警就如何盘活村集体资产、发展特色产业与周陈村负责人进行交流。

马秀英代表

夯实证据基础，还原事实真相

本报讯(记者南茂林 通讯员马永祥)3月21日，全国人大代表、甘肃省积石山保安族东乡族撒拉族自治县人民医院副院长马秀英走进积石山县检察院干警大讲堂，宣讲全国两会精神。

马秀英长期扎根基层，在医疗一线工作的同时，积极关注民生，为推动法治建设和社会发展建言献策。马秀英结合自己的履职情况，对两会精神进行了全面、系统、深入的解读。“最高检工作报告中提到的四级检察机关接续投诉的马某林案，是检察机关积极担当作为的一个缩影，彰显了法治的进步，也体现了包括甘肃检察机关在内的司法机关维护公平正义的不懈努力。”马秀英认为，在这起案件中，检察机关运用技术手段，攻克复杂证据链难题，组织专家反复进行论证，通过精准分析电子数据、细致还原行动轨迹，夯实了证据基础，是“高质效办好每一个案件基本价值追求”的具体体现。

“人大代表不仅是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。只有深入了解群众需求，才能提出切实可行的建议，为社会发展贡献力量。检察工作与代表履职有很多相似之处。”马秀英还分享了深入基层调研、倾听群众心声的经历，并建议检察干警在办案中多开展实地调查，充分听取意见建议，还原案件事实真相，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

孙晓颖代表

共护学生健康成长

本报讯(记者郭树合)全国两会一结束，回到工作岗位的全国人大代表、山东省枣庄市第三中学教师孙晓颖便加班加点整理参会资料，在枣庄市第三中学师生大会上宣讲两会精神。

报告会上，孙晓颖传达了国家对教育工作的重视，着重对“两高”报告中关于打击侵害未成年人犯罪和未成年人犯罪预防、治理工作，以及专门教育和专门矫治工作进行了了解，对“学生虽在学校，家长需担责”进行了宣传，厘清了家校责任，消除一些人对学校具有无限责任的错误认识。

孙晓颖结合自身的执教经历，用朴实的话语、感人的事迹、鲜活的事例，阐释了贯彻落实两会精神的意义。

报告会结束后，教师及学生纷纷表示，孙晓颖的报告解渴过瘾，今后要用实际行动贯彻落实好两会精神，为国家和社会作出应有贡献。

祝响响代表

实现未成年人思政教育“双融合”

本报讯(记者史勇 通讯员章赞)3月25日，全国人大代表、浙江省浦江县郑宅镇中心小学语文老师祝响响受邀来到浦江县检察院，向全体干警宣讲全国两会精神。

宣讲现场，祝响响首先展示了她带到全国两会现场的一件学生手工作品，“画牛、牛肉店老板、八旬老人、中学生等不同人物手持选票，通过蓝色纸条串联起人大代表选举的全过程……”这是她所在学校“开学第一课”的成果。

祝响响说，今年政府工作报告对加强精神文明建设工作作出专门部署，其中一项就是要加强和改进未成年人思想道德建设。

如何把思政小课堂和社会大课堂有效融合起来，祝响响畅谈了她的思考和实践。近年来，她通过“模拟议案”“校园议事会”“人大代表第一课”等活动，引导学生牢固树立社会主义核心价值观，将全过程人民民主理念融入思政教育。

这一做法也与检察机关“法治进校园”行动形成呼应。就在今年2月，祝响响联合浦江县检察院研发“教师+检察官”双师法治课堂，让法治精神和民主意识在青少年心中扎根。

会后，祝响响还与青年干警座谈，就未成年人司法保护、法治进校园全覆盖、“人大+检察”联动履职等展开交流。